



УДК 379.4(С18)

Комплектование коллекции портретных фотографий деятелей Восточно-Сибирского отдела Императорского русского географического общества в фондах Иркутского областного краеведческого музея

В. В. Кузнецова

Иркутский областной краеведческий музей, г. Иркутск

Представлена история формирования коллекции фотографий деятелей ВСОИРГО в Иркутском краеведческом музее, приводятся сведения о фотографах XIX в., причинах и времени утраты отдельных экспонатов.

Ключевые слова: краеведческий музей, фотофонд, ВСОИРГО, коллекции, чиновники, ссыльные, ученые, экспедиции.

Фотофонд Иркутского областного краеведческого музея является уникальным по своему содержанию. Такому богатому наследию наш музей во многом обязан ВСОИРГО. Из экспедиций, организованных первым научным обществом в Сибири, в музей поступали многочисленные коллекции, в том числе и фотографические. Особенно интенсивно фонды музея пополняются коллекциями фотографий в послепожарный период, начиная с 1880–1890-х гг. Фотографированием занимались сами участники научных экспедиций. Можно назвать много имен членов ВСОИРГО, фотографические работы которых являются самыми ценными в собрании Иркутского областного краеведческого музея. Наряду с формированием фотографических коллекций членов общества осуществлялся сбор их портретных фотографий. Поступавшие в музей фотопортреты оформлялись в основной и научно-вспомогательный фонды. Для обзора взяты коллекции основного фонда. Многие из них являются интереснейшими историческими источниками. Самая первая портретная фотография основателей СОИРГО относится ко времени создания отдела и передачи музея обществу. Таких фотографий две, обе подписаны 1856 г. В статье «Прощальное фото графа Н. Н. Муравьева-Амурского» историк Елена Кузнецова убедительно доказала, что этот снимок был сделан по поводу отъезда генерал-губернатора Н. Н. Муравьева-Амурского из Иркутска в январе 1861 г. [2, с. 75]. На фото – основатели, деятели Сибирского отдела Императорского русского географического общества и чиновники ГУВС: Шац Иван Иванович, Сукачев Платон Петрович, Савинский Афанасий Степанович, Кукель Болеслав Казимирович – председатель СОИРГО в 1861–1867 гг., Успенский Петр Николаевич не был членом СОИРГО, Гаупт Василий Васильевич, Сельский Илларион Сергеевич – правитель дел СОИРГО в 1859–1861 гг., Корсаков Михаил Семенович – действительный член ИРГО с 1851 г., покровитель СОИРГО в 1861–1870 гг., Муравьев-Амурский Николай Николаевич –

учредитель и покровитель Отдела в 1851–1861 гг., Кокорин Николай Федорович, Осипов Иван Михайлович. Фотографии были зарегистрированы в КП № 11 16 декабря 1966 г. как старые поступления. К началу 1850-х относится одна из первых в Иркутске фотографий – портрет И. С. Сельского. В. С. Манассеин отмечал, что И. С. Сельский являлся «одним из самых деятельных членов Отдела за все время его существования, ... в течение многих лет занимался разработкой архивных исторических материалов. ... Последующие разыскания дали много новых материалов, наиболее интересные из которых Сельский время от времени также опубликовывал в изданиях Отдела» [1, с. 65]. Имя фотографа этих снимков не установлено. Еще одна групповая фотография относится к 1903 г. Снимок сделан по случаю предстоящего отъезда покровителя отделения ГО, иркутского генерал-губернатора Алексея Ильича Пантелеева с членами географического общества. На снимке запечатлены: врач Третьяков; И. Л. Лавров; И. И. Попов – редактор газеты «Восточное обозрение» и консерватор музея ВСОИРГО; Н. Е. Маковецкий – врач, председатель Общества врачей Восточной Сибири, а с 1903 г. – председатель Иркутского отделения Общества взаимопомощи врачей; А. И. Пантелеев – иркутский генерал-губернатор в 1900–1903 гг., покровитель ВСОИРГО; А. М. Станиловский – участник байкальских экспедиций, консерватор музея ВСОИРГО; А. И. Лушников – горный инженер, управляющий Иркутской золотосплавочной лабораторией; И. Ф. Тамулевич – известный иркутский архитектор; А. А. Шамарин – помощник управляющего Иркутской золотосплавочной лабораторией; В. М. Посохин – издатель, книготорговец, один из создателей книжного дела в Иркутске; А. П. Богословский – инженер путей сообщения, член распорядительного комитета и редакционной комиссии ВСОИРГО, общественный деятель; Р. С. Пророков – заведующий астрономической обсерваторией при музее ВСОИРГО; Т. З. Чепурной; А. И. Виноградов – член ВСОИРГО с 1900 г.; И. Ф. Батаревич – судебный следователь Иркутского окружного суда; Г. Б. Патушинский – с ноября 1903 г. присяжный поверенный Иркутского окружного суда, в 1918 г. стал министром юстиции Временного Сибирского правительства; Г. З. Андронников – инженер путей сообщения; М. П. Овчинников – известный иркутский археолог, член распорядительного комитета и консерватор музея ВСОИРГО, руководитель археологической секции Общества изучения Сибири и улучшения ее быта; А. В. Шангин – инспектор промышленного училища; И. М. Погребецкий. В фотофонде ИОКМ находится 10 таких фотографий. Девять из них подарены музею археологом, сотрудником Иркутского краеведческого музея И. В. Арембовским. Десятая фотография зарегистрирована актом № 1212 от 24 декабря 1987 г. с № 13459–12, т. е. это фото из личного архива А. М. Станиловского [3]. Автором фотографии является известный иркутский фотограф П. А. Милевский. Работая во ВСОИРГО, П. А. Милевский фотографировал и его деятелей. В салоне у фотографа побывали покровители ВСОИРГО иркутские генерал-губернаторы Д. Г. Анучин и А. П. Игнатьев. Портрет генерал-губернатора А. П. Игнатьева с автографом поступил в музей из собрания Иркутской ученой архивной комиссии в 1924 г. В 1903 г. из вещей Н. М. Ядринцева поступили его портрет и групповой портрет сибирских публицистов: М. Я. Писарева, Н. М. Ядринце-

ва, Г. Н. Потанина, А. П. Нестерова (1888 г.), а также фотография петербургского фотографа Л. Энгеля – Н. М. Ядринцев в кругу друзей, в том числе на ней запечатлена его супруга Аделаида Федоровна Ядринцева. Есть портрет А. П. Нестерова с подписью на обороте «отставной подполковник Андрей Нестеров» – член ВСОИРГО с 1887 г., издавал иркутскую газету «Сибирь» в 1878–1883 гг. Портрет Василия Львовича Приклонского. Он был чиновником особых поручений и этнографом, автором работ по Якутии. П. И. Катышевцев – владелец фабрики, член ВСОИРГО с 1889 г., заказал свой портрет П. А. Милевскому и подписал его М. В. Загоскину: «Дорогому учителю Михаилу Васильевичу Загоскину. Петр Катышевцев, Иркутск 1890 г.». Много фотографий от П. А. Милевского было в семье известного иркутского провизора, владельца аптеки (сейчас аптека № 1 в районе центрального рынка) М. Г. Писаревского, члена ВСОИРГО с 1901 г. Коллекция по истории аптечного дела в Иркутской губернии (аптечные приборы, различные емкости, касса, рецепты, книги, фотографии) была собрана врачом-фармацевтом, директором аптеки № 1, коллекционером С. В. Коротаевым. В 2004 г. эту коллекцию передала в музей его супруга С. Н. Коротаева. На паспарту портретов М. Г. Писаревского бланки фотографий П. А. Милевского и И. В. Булатова. Фотографировались у П. А. Милевского потомки членов ВСОИРГО. В 1979 г. в музей поступила коллекция личных вещей, книг, документов и фотографий пенсионерки Н. П. Клепцовой – родственницы Д. П. Давыдова, члена ВСОИРГО с 1851 г. Он учительствовал в Верхнеудинске, вел археологические раскопки в Забайкалье, увлекался поэзией, писал стихи. На его стихи сложена песня «Славное море, священный Байкал». На фото – внуки Д. П. Давыдова Евстолия, Леонид и Валериан Давыдовы.

Из старых поступлений в 1988 г. была зарегистрирована еще одна групповая фотография участников Сибиряковской Якутской экспедиции, организованной ВСОИРГО на средства И. М. Сибирякова. Снимок сделан в январе 1895 г. на съезде участников Сибиряковской экспедиции якутским фотографом В. С. Келлерманом. На фото запечатлены деятели ВСОИРГО: якутский областной ветеринар С. Я. Дмитриев, Ф. Я. Кон, миссионер О. И. Попов, Г. Л. Кондаков – чиновник особых поручений Якутского областного правления, Н. А. Виташевский, Д. И. Меликов – советник Якутского областного правления, Э. К. Пекарский, А. И. Попов – секретарь Статистического комитета Якутской области, Л. Г. Левенталь, С. В. Ястремский, Г. Ф. Осмоловский – консерватор якутского музея, Е. Д. Николаев, В. Е. Горинович, И. И. Майнов, К. Л. Геккер. И. И. Майнов в июле 1896 г. выехал в Иркутск, входил в состав Распорядительного комитета ВСОИРГО, участвовал в работе редакции газеты «Восточное обозрение». Его фотопортрет был изготовлен В. С. Келлерманом уже в Иркутске. Салон фотографа находился на Большой улице, в доме Крылова.

Одной из ценных фотографий является фото Афанасия Прокопьевича Щапова (1830–1876) – известного этнографа и публициста, был членом ВСОИРГО с 1866 г., принимал участие в Туруханской экспедиции. Это, пожалуй, его единственная фотография. Снимок сделан одним из первых иркутских фотографов А. К. Гофманом в нач. 1870-х гг., зарегистрирован в КП № 1, ч. 2 с номером 5811, поступил из архива Н. М. Ядринцева. Известный

писатель Петр Павлович Суворов, вступивший во ВСОИРГО в 1873 г., также был сфотографирован в салоне у А. К. Гофмана.

Первая большая коллекция фотографий деятелей ВСОИРГО поступила в музей в 1902 г. и была зарегистрирована 23 июня в КП № 1, ч. 2 с номером 5480, всего 36 ед. хр. Это фото Писарева, Бутина, Геккера, Шмидта, Кашина, Заостровского, Дыбовского, Витковского, Лушников, Макушина, Лялина, Погребецкого, Адрианова, Ровинского, Навалихина, архиепископа Тихона, Иконникова, Дедова, Шишмарева, Ковригина, Посохина, Шамарина, Маковецкого, Пирожкова, Брызгалова, Подгорбунского, Добронравова, Майнова, Попова, Драговича, Орлова, Протасова, Ушакова, Шангина, Доппельмайера. Эти фотографии были собраны к 50-летию юбилею Отдела 17 ноября 1901 г. Полностью она не сохранилась и была списана приказом МК РСФСР № 635 от 29 октября 1986 г. На данный момент в фондах из этой коллекции имеются фотографии Ильи Иннокентьевича Пирожкова – чл. ВСОИРГО с 1881 г. (на обороте подписана: «В Восточно-Сибирский отдел 17 ноября 1901 г.»; Б. И. Дыбовского (подписаны годы жизни 1833–1883); Н. И. Витковского; А. В. Шангина (подписана: «инженер-технолог, член отдела, ноябрь 1901 г.»), две фотографии И. И. Попова. С этим же номером 5480 фото А. Л. Чекановского и А. Д. Клеменца, а также Кубалова Бориса Георгиевича. Коллекция с номером ф764 состояла из 26 фотографий, перерегистрированных из старых поступлений в 1966 г. В КП № 11 она значится как «коллекция фотографий по теме «Иркутское географическое общество». В эту коллекцию перерегистрированы фотографии И. И. Пирожкова – купца 1-й гильдии, первого тайши Идинской степной думы, члена ВСОИРГО с 1888 г., геолога и исследователя Байкала и Сибири Л. А. Чекановского, географа и путешественника П. Чихачева, правителя дел ВСОИРГО Д. А. Клеменца, Ник. Ник. Агапитова – директора Иркутской учительской семинарии, археолога, этнографа, члена ВСОИРГО с 1876 г., участников Байкальской зоологической экспедиции Ю. Н. Семенкевича, Совинского, А. Н. Державина, Рахманова и Б. А. Сварчевского (Иркутск, 1902 г.) Зарегистрированы из старых поступлений фото исследователя Байкала Б. И. Дыбовского, археолога и консерватора музея Н. И. Витковского, первой женщины, принятой в РГО, – А. В. Потаниной, В. И. Вагина, геолога Н. М. Козьмина, Ф. К. Дриженко – начальника гидрографической экспедиции на Байкале 1902 г., казначея ВСОИРГО В. З. Сказываева.

Старая коллекция с номером 7343 (7 ед. хр.) была оформлена в музей в декабре 1916 г. как «фотографическая коллекция – портреты деятелей отдела: Клеменц – 1 экз., Н. Н. Агапитов – 2 экз., А. Л. Чекановский – 3 экз., Н. М. Хангалов – 1 экз.». Номер был погашен в 1986 г. Экспонаты перерегистрированы на другие номера. Коллекция с номером 7564 (4 ед. хр.) зарегистрирована в ноябре 1921 г. с записью «найдено в музее», списана в 1986 г. В ней были фотографии А. Григорьева, Г. Н. Потанина, П. Чихачева, А. Березовского. На данный момент в коллекции имеются портреты А. Григорьева и П. Чихачева.

В 1956 г. была зарегистрирована еще одна коллекция – большие портреты с номером 9271. Все 10 портретов данной коллекции поступили в музей в сентябре 1911 г., к 60-летию ВСОИРГО. Это фотографии Н. И. Витковского, В. А. Обручева, Р. К. Маака, В. И. Вагина, М. Я. Писарева, И. Д. Черского,

А. П. Шапова, Я. П. Прейна, Б. Д. Дыбовского, В. П. Сукачева. Портреты были сделаны по заказу ВСОИРГО фотографом Г. Эннэ, и были размещены на стене у входа в лекционный зал на 2-м этаже музея (К. Маркса, 2). Портреты Р. К. Маака, А. П. Шапова и Я. П. Прейна были утрачены и списаны в 1986 г.

Также в фотофонде ИОКМ хранятся портретная фотография Иннокентия Александровича Подгорбунского – священника, преподавателя Иркутской духовной семинарии, монголоведа, члена ВСОИРГО с 1888 г. (фотограф Н. С. Дубровин); единственная фотография Николая Васильевича Кириллова – врача, этнографа, публициста. Он был основателем вместе с А. К. Кузнецовым ОРГО и музея в Чите. Много фотографировал А. М. Станиловский, в том числе и своих друзей, коллег, членов ВСОИРГО – М. Н. Хангалова, Н. Н. Козьмина, Д. П. Першина, Цибикова, И. С. Иконникова. 6 ноября 2012 г. из книжного фонда поступила коллекция фотопортретов Н. Н. Ковригина, А. И. Деспот-Зеновича, Л. С. Личкова, св. А. А. Виноградова, архиепископа Вениамина, Н. В. Максимовича, Э. К. Пекарского. Важно отметить, что комплектование портретов сотрудников ВСОИРГО, занимавшихся сбором музейных коллекций в экспедициях, внесших большой вклад в развитие научных знаний, продолжается до настоящего времени. На сегодняшний день в фотофонде Иркутского областного краеведческого музея хранится 147 фотопортретов деятелей ВСОИРГО, и коллекция постоянно находится в движении. Предстоит еще работа по выявлению и определению фотографий, а также работа с негативами, составление каталога коллекции.

1. Известия ВСОИРГО. – Т. 50, вып. 1. – Иркутск, 1927.

2. Кузнецова Е. Прощальное фото графа Н. Н. Муравьева-Амурского // Земля Иркутская. – 1997. – № 8.

3. Фонды ИОКМ, КП № 11.

Integration of Portrait Photographs of Statesmen of the East Siberian Branch of the Imperial Russian Geographic Society in the Funds of the Local History Museum of Irkutsk Region

V. V. Kuznetsova

Local History Museum of Irkutsk region, Irkutsk

The article offers a historical analysis of integration of the collection of photographs of statesmen of the East Siberian Branch of the Imperial Russian Geographic Society in the funds of the Local History Museum of Irkutsk region. Besides, the information on the photographers of the XIXth c. is given, as well as the reasons and time of the loss of certain exhibits are explained.

Key words: the Local History Museum, fund of photographs, the East Siberian Branch of the Imperial Russian Geographic Society, collections, bureaucracy, exiles, scientists, expedition.

Кузнецова Вера Васильевна – старший научный сотрудник Иркутского областного краеведческого музея, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 2, тел. 8(3952)366198, e-mail: postmaster@museum.irkutsk.ru

Kuznetsova Vera Vasilyevna – Senior staff scientist of the Local History Museum of Irkutsk Region, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 2, phone 8(3952)366198, e-mail: postmaster@museum.irkutsk.ru